

11月23日,U23亚洲杯决赛圈暨2024巴黎奥运会亚洲区预选赛分组抽签结果揭晓,成耀东挂帅的中国国奥队与日本、韩国、阿联酋同组。上月进行的热身赛中,日本国奥曾5:2大胜阿根廷,韩国国奥也在巴黎3:0击败法国队,至于阿联酋,则刚刚与国奥有过交手,场面占优。可以说,这是一个不折不扣的死亡之组。

根据规则,2024年U23亚洲杯前三名将直通2024巴黎奥运会,第四名将同非足联球队进行附加赛以争夺最后一张入场券。外界一片看衰声中,中国国奥于11月30日至12月26日在上海集训,并将前往浙江参加热身赛。

身陷死亡之组 志在全力一搏

11月30日,中国国奥公布新一期27人集训名单,广州队边锋艾菲尔丁、后腰徐彬以及武汉三镇前锋陶强龙等球员入选。

“想到过会很难,没想到这么难”

想到过会是艰难的小组,但没想到会是如此艰难的小组!用这句话来形容业内人士看到国奥的抽签结果可能再合适不过,以至于许多球迷都提前给出了“可以认真备战下一届”的说法。

论实力,国奥在日本、韩国面前确无优势,即便被认为可能是弱一些的阿联酋,也刚刚在U23亚洲杯预选赛上与国奥有过交手。虽然当时那场:赛双方0:0战平,但场面上阿联酋占据更多进攻主导权,并且从人员组成情况来看,阿联酋阵中还有三名成年国家队球员,其他大部分球员都能在联赛中打上比赛,这些都是国奥所不具备的。

对于这一分组结果,中国足协和国奥方面都有比较清醒的认识。“日本队和韩国队在亚洲范围内肯定是一流球队,拥有各自比较成熟的体系,包括各

级国家队的人才储备,队伍实力不仅在亚洲范围内的U系列比赛中如此,他们的成年国家队也已经是世界一流的水平。”足协方面谈道。

事实上,近两年中,国奥教练组始终关注包括日本、韩国在内的所有亚洲球队,在国奥自身缺乏足够系统比赛阶段,日、韩两国国奥却已经能够在热身赛或正式比赛中,战胜同年龄段的世界强队。

远的不说,最近两场热身赛中,日本国奥5:2大胜马斯切拉诺执教的阿根廷国奥,而韩国队更是在客场3:0兵不血刃地拿下法国队,这些都证明两队的实力,也难怪业内如此总结:“开句玩笑话来说就是,进入这个小组后踢的不仅仅是亚洲级别比赛,而是和世界级对手的交手。”

■队伍现状

多项身体数据不乐观

从预选赛出线后,中国足协与国奥教练组就进行过一次沟通,除了“汇报工作外”,当时对于球队之后的备战方向等自然有过探讨。即便一部分舆论认为,国奥应该酌情考虑起用外教,但对于球队现状,至少中国足协方面还是有比较清醒的认识。

客观来看,国奥能够出线,是全队上下所有人共同努力的结果,但在复盘和总结时,大家都认识到,球队在比赛内容上有许多不足。导致这些不足的原因是多方面的,首先是球队班底不够厚实,这一点体现在这批队员以往征战各级适龄段洲际比赛的成绩上,严格来说,此次从U23亚洲杯预选赛中出线,是球队组建以来为数不多的“出线”经历。在这种情况下,受困于客观因素影响,国奥在过去几年中比赛机会稀少,这才有了长期集训这样一个多少有些临时抱佛脚的“下下之策”。结合前两点因素,国奥队员们很少能在俱乐部中获得比赛机会,所谓正式比赛中“打的不练,练的不打”也正是出于这一原因。

上月19日和23日,国奥与塔吉克斯坦踢了两场比赛,结果为一平一负。其



成耀东

“不管什么队,都要全力去争胜”

尽管难以明说,但长期跟随报道或深谙亚洲足球的人都清楚,中国足协、中国足球如今在亚足联心目中的分量。

过去几年中,从国字号队伍到俱乐部球队,围绕亚洲范围内展开的赛事几乎都难有显眼的表现,更别说突破了。直到今年,中超各队才逐渐恢复了以往征战亚冠的常规状态。在前几年,或主动或被动地难以全力出击并不是新鲜事,这也导致中超联赛的技术分一降再降。至于国字号队伍层面,由于1999年龄段国青队退出了上届U23亚洲杯预选赛,致使参加本届比赛的国奥也只能以第四档球队的身份参加抽签。

大环境来看,中国足球面临的困境不仅体现在场上,同样也有场外。中国足协内部的整顿对行业的影响、对协会本身在亚足联业内的形象冲击都可能持续很长一段时间,而亚洲杯承办一事的“易主”同

样不可避免的将令中国足协被进一步削减印象分。当然,这些也并非中国足协自身所能掌控,只能说对于中国足球而言,要真正全面重新来过,眼下的这些挫折都是必经之路。

种种不利局面下,国奥内部对待此次抽签结果和未来的U23亚洲杯决赛圈之旅,倒不乏积极心态。面对强手,年轻的队员们展现出跃跃欲试的态度。“不管什么队,都要全力去争胜,毕竟已经来到了这里,一场场来!”一位队员表示。在国奥和中国足协方面看来,现实情况对球队来说可谓有利有弊,但从心态的角度而言,面对强手在心理压力的调整方面可能会更好一些。对国奥来说,明年4月的比赛既要放手一搏,同时是一次很好的机会,检验一下自身究竟在亚洲乃至世界水平的对手面前,处于什么位置、有多少差距。

■未来备战

以赛代练,保持身体“热”度

上月底,国奥重新在上海东方绿舟训练基地集中,进行为期近一个月的集训。按照计划,球队本周将前往浙江,与浙江队进行热身赛。此前,国奥曾与浙江队踢过一场比赛,而类似这样短期集训期间穿插一些热身赛,已经成为国奥眼下备战的常规工作。

尽可能让队员多打比赛,已经成为中国足协、国奥教练组等多方面的共识。此前,中国足协在帮忙联系对手时,主要考虑的是国内球队为征战亚冠的队伍,因为联赛结束后,这些球队尚需参加亚冠,因此偶尔也需要一些比赛来保持状态。除此之外,中国足协考虑邀请亚洲范围内的一些球队来参加短期的邀请赛,上个月底的塔吉克斯坦就是其中之一。

联赛结束后,各队对于人员抽调大多持比较开放的态度,而对于国奥队员本身来说,未来一段时间集训的主要目的,是让大家的身体状态尽量保持在一

定的“热”度。举例来说,国奥此次集训预计将在12月26日结束,在联赛结束后,这批队员已经短暂休息过一段时间,眼下相当于进入新赛季的体能储备期。而在月底集训结束后,球员们又会迎来几天休息时间,等到明年1月上旬前后,国奥可能进行一次短期集训,主要以热身比赛为主。结合大部分俱乐部都将在明年1月中旬左右重新集中,等到国奥队员们返回各自俱乐部,将直接融入到本队的储备期,对于这一阶段球员们的身体状态,中国足协和国奥方面会持续跟踪和观察。一般来说,冬训都是各队最主要的储备步骤,并且各队也会安排一些热身赛,正常来说,入选国奥的这些队员能有一个不错的训练环境。预计直到明年3月的国际比赛日时,国奥才会重新集中进行备战,届时可以说是U23亚洲杯决赛圈开启前的最后冲刺阶段。

本版文图据《东方体育日报》